

聯合國司法機構國際法院昨日繼續審理緬甸涉嫌種族滅絕穆斯林少數族裔羅興亞人一案，緬甸國務資政昂山素姬以外長身份親自答辯，指出提告的西非國家岡比亞，在闡述羅興亞人實際狀況上「不完整及誤導」，軍方針對若開邦穆斯林武裝組織的行動，屬緬甸國內事務，應由緬甸自行處理。



國際法院昨日審理緬甸涉嫌種族滅絕羅興亞人一案。法新社

昂山素姬曾被緬甸軍方軟禁合共近15年，到2001獲釋，但昂山在羅興亞人問題上，選擇親自為軍方辯護。她陳詞約30分鐘，其間並未提到「羅興亞」一詞，而是以「穆斯林武裝組織」代替，全程語氣平靜從容。她直指岡比亞闡述的緬甸若開邦狀況以偏概全，資料誤導，指出在2017年8月，若開邦西部的武裝組織經過精心策劃，襲擊數十間警署，軍方隨即展開「清剿行動」，屬反恐應對措施，若軍方觸犯戰爭罪行，應透過緬甸的軍事司法制度、按緬甸憲法處理。

認軍方或用「不合比例武力」

昂山素姬承認，軍方可能曾經使用「不合比例的武力」，造成平民喪生，

但強調情勢複雜，且國家主權及安全受威脅，「在此狀況下，軍方行動並不構成種族滅絕」。

昂山素姬及其法律團隊指出，緬甸的武裝衝突導致數十萬穆斯林逃離家園，但援引1990年代巴爾幹戰爭中的克羅地亞案，指出當時大量居民因戰火被迫逃離家園，但事件並未被確認為種族滅絕，因此緬甸的情況亦不構成種族滅絕。

95名羅興亞人同日緬甸提堂

目前逾100萬名羅興亞人在接壤若開邦的孟加拉邊境難民營棲身，難民昨日收看電視直播昂山素姬出庭情況，其間不斷高呼「騙子」，直指昂山「可恥」。羅興亞人活躍分子烏拉昨日獲岡比亞邀請，到國際法院旁聽聆訊，她指聆訊「令我們的痛苦得到認同」，稱緬甸軍方此前從未需要其行為負責。

另一方面，95名羅興亞人昨日在緬甸法庭提堂，當中包括25名兒童，他們被控在未獲當局准許下擅自離開居住地，觸犯移民法例，或被監禁兩年。代表律師指出，被告繳付數百美元給中間人，冒着生命危險逃離家園，只為改善生活。

綜合報道



昂山素姬現身國際法院答辯。美聯社

昂山素姬國際法院上抗辯 斥種族滅絕指控誤導

「穆斯林武裝」策劃襲擊在先 緬軍方依法開展清剿應對

斥種族滅絕指控誤導



美制裁緬軍總司令

在緬甸國務資政昂山素姬於荷蘭海牙國際法院，準備就緬甸涉嫌種族滅絕羅興亞人的指控答辯之際，美國前日向4名緬甸軍方領袖實施制裁，當中包括軍方總司令敏昂萊，是華府針對緬甸涉嫌侵犯人權作出的最嚴厲行動。華府今年7月已禁止敏昂萊入境美國，而在前日的國際人權日，再宣佈凍結敏昂萊在美國的資產，並禁止任何人在美國與他進行金融交易，另外3名緬甸高級將領，以及來自巴基斯坦和利比亞等國家的14名人士，亦面對相同制裁。美國財長姆努奇恩發表聲明稱，美國不會容忍無辜平民遭受折磨、綁架、性暴力、謀殺和殘暴行為，「美國是打擊侵犯人權行為的世界領袖，我們會向犯下有關罪行的人追究責任」。他特別提到緬甸軍方在敏昂萊指揮下，嚴重侵犯人權，士兵槍殺少數族裔，不少平民在屋內被活活燒死。

美聯社/路透社/法新社

諾獎得主親南斯拉夫 多國抵制頒獎禮



有示威者在商場投射影像，稱對漢德克「感到羞恥」。網上圖片

本年度諾貝爾文學獎得主、奧地利作家漢德克前日在瑞典領獎，由於他被指在內戰中支持塞爾維亞，令其得獎備受爭議，土耳其等多國代表前日均抵制頒獎禮，斯德哥爾摩市中心亦有數百人示威，要求漢德克向波斯尼亞大屠殺受害者道歉。77歲的漢德克被指在著作中，淡化塞爾維亞1995年在斯雷布雷尼察針對穆斯林的

有反對昂山素姬人士在國際法院外抗議。路透社



大屠殺，以及同情被控種族滅絕的前南斯拉夫總統米洛舍維奇、土耳其、阿爾巴尼亞、波斯尼亞、克羅地亞、科索沃和北馬其頓的使館代表，均抵制頒獎儀式。土耳其總統埃爾多安表示，向一個為穆斯林大屠殺幕後黑手辯護的人頒獎是侮辱，直言諾貝爾獎的聲譽已蕩然無存。科索沃外長喬利表示，「這是歐洲蒙羞的一天」。

塞爾維亞總統武契奇則稱，塞爾維亞視漢德克為「真正朋友」，獎項除表揚他的文學成就外，亦是對其人格和勇氣的肯定。漢德克在記者會上迴避有關爭議，形容「我喜歡文學，而非意見」。不過他上月底受訪時為其作品辯護，稱「我就南斯拉夫所寫的作品，沒有一個字應受譴責，這是文學」，他又指米洛舍維奇致力令南斯拉夫避免瓦解，他於2006年出席對方的喪禮是「理所當然」。

法新社

紐火山一華客昏迷 中國大使探望

新西蘭懷特島火山周一爆發後，由於島上環境仍然惡劣，救援人員昨日仍未能重新登島搜索失蹤者，事件中22名傷者仍然危殆。中國駐新西蘭大使吳璽昨午到醫院，探望兩名燒傷的中國公民，據報其中一人仍然昏迷。吳璽昨午探望一名已清醒的女傷者，表示使館將盡力做好應急工作，鼓勵傷者積極治療，早日康復。該名女傷者表示，感謝大使和使館人員探望，有信心盡快康復。吳璽亦向院方了解受傷中國公民病情，要求院方正視，使館亦會協助傷者家屬赴新西蘭。

地震活動增 火山或再爆

新西蘭警方昨日下午公佈，懷特島火山爆發後至今尚有9人失蹤，較前日估計增加1人，當中7人是澳洲人、2人為新西蘭人。一名姓夏的中國旅客透露，她事發時身處曾舉辦懷特島遊的郵輪上，郵輪容許乘客

自行下船，乘搭到附近的火山島遊玩，當時沒接獲任何火山預警。

警方發言人納什指出，山火口仍在噴出毒氣，故現場環境並不安全，不應派員登島，且由於風勢太強，當局亦無法派出無人機探測島上毒氣濃度。新西蘭地質監測機構GeoNet警告，懷特島火山昨日清晨起地震活動增多，意味火山再次變得活躍，再噴發的機會亦上升。納什坦言了解死者家屬的心情，但必須顧及救援隊伍的安全，警方會持續評估狀況，盡快登島尋找失蹤者。他又表示多名傷者內臟嚴重燒傷，且無法說話，承諾向他們提供頂尖的治療。

新西蘭航空宣佈，向懷特島事件的死傷者家屬提供特惠機票，由任何國家往返新西蘭，來回票價一律為1,000紐元(約5,105港幣)，並正申請加開飛往懷特島附近城市的航班。

綜合報道

巴新布干維爾獨立公投 98%高票通過

南太平洋島國巴布亞新幾內亞(巴新)東部最大島嶼布干維爾，早前就是否脫離巴新進行全民公投，昨日公佈的結果顯示，近98%選民贊成獨立。由於公投不具法律約束力，當地自治區政府將就過渡至獨立的時間表，與巴新政府商討。

擔任布干維爾公投委員會主席的愛爾蘭前總理埃亨表示，共有逾17.69萬名選民贊成獨立，只有3,043名選民支持擁有更大自治權。當地民眾得悉結果後歡呼雀躍，一名護理系畢業生表示心情激動，形容這是民眾一直等待的時刻。

公投結果必須經巴新國會確認，但國內有聲音反對布干維爾獨立，擔心觸發其他地區出現分離主義運動，預計商討過渡至獨立的政治過程相當漫長。

布干維爾於1988年爆發長達10年內戰，造成多達2萬人喪生，相當於當時島上人口10%，到2005年成立布干維爾自治政府後，巴新政府承諾讓當地舉行不具約束力的獨立公投。

綜合報道



居民聽聞公投結果後歡呼。美聯社

全球首架商用電動飛機試飛



電動飛機在溫哥華試飛成功。彭博通訊社

全球首架商用電動飛機前日在加拿大溫哥華試飛，負責設計該飛機引擎的工程公司magniX行政總裁甘扎斯基表示，今次試飛象徵電動航空時代的開端，不但實現零碳排放，更名為航空公司節省大量成本。

電動飛機由magniX及水上飛機公司Harbour Air合作研發，將一架已有62年歷史的6座位水上飛機，加裝750匹馬力的電動引擎。Harbour Air創始人兼總裁麥克杜格爾前日在溫哥華國際機場附近的弗雷澤河，測試駕駛這款新型電動飛機，在弗雷澤河上空繞圈約15分鐘，現場約有100人圍觀。麥克杜格爾指出，電動引擎節省燃料，而且維修保養成本較低，公司目標是將整個機隊電動化。不過，電動飛機仍需經進一步測試，以確定安全性，電動引擎亦要得到監管機構審批和認證，Harbour Air估計至少需時兩年，才能將旗下40架飛機改裝電動引擎。

綜合報道